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七十八年度大學暨獨立學院入學考試

物  理  試  題
                                                                高標：73；低標：54
第一部分：單一選擇題(共20分)

[說明]：下列1～5題，共5題，每題4分。每題各有五個備選答案，請選出一個最正確的答案。答錯倒扣題分之1/4；不答不給分，亦不扣分。

[image: image1.wmf]3

2

1

2

+

W

 l. 一重量為W之均勻圓球，架在底緣相靠之甲、乙兩光滑平板上，甲板與水平面成60°角，乙板與水平面成45°角(如右圖)。設板與球間無摩擦力，則甲板施於球的作用力量值為：(A)
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 2. 把200克之冷金屬塊，投入質量為100克、溫度為10°C之水中，平衡後整個系統之溫度為0°C，金屬塊上並附一層10克之冰。已知該金屬之比熱為0.10卡/克-°C，水之凝固熱為80卡/克，設整個系統沒有流失熱量，也沒有從外界獲得熱量，則該金屬塊之原來溫度為：(A)-20°C (B)-35°C (C)-50°C (D)-85°C (E)-90°C。

 3. 在「光的干涉與繞射」實驗中，所用的儀器包括白熾燈光源S、雙狹縫片B、單狹縫片A、濾光色片F、白屏C等各數個及一個白凳。在做雙狹縫干涉實驗，這些儀器在光凳上的排列順序，用英文字母表示應該為：(A)SFAAC (B)SFABC (C)SFBAC (D)SFBBC (E)SFCAB。
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 4. 將折射率為
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、主截面為正三角形的三稜鏡置於空氣中。設一入射光與入射面之法線成45°角射入此稜鏡(如右圖)，則射出稜鏡光線之方向對原入射方向之偏向角為：(A)0° (B)30° (C)45° (D)60° (E)90°。

 5. 下列電器中，依據法拉第定律而設計的為：(A)變壓器 (B)電動機 (C)電容器 (D)電磁鐵 (E)驗電器。

第二部分：多重選擇題(共30分)

[說明]：下列6～10題，共5題，每題6分。每題各有五個備選答案，其中至少有一個正確的答案。每答對一個可各獲題分之1/5，每答錯一個各倒扣題分之1/5；不答不給分，亦不扣分

 6. 在「力的合成與分解」實驗中，下列敘述何者正確？

(A)力桌是否水平不會影響實驗結果

(B)在實驗的整個過程中，銅環或圓盤應一直保持與力桌中心的插栓接觸，以防止其滑動

(C)在達到平衡時，施於銅環上之諸力，以實際量得所作之向量圖有可能不封閉

(D)在圓盤達到平衡時，作用於圓盤上之諸力對於任何軸之力矩和，理論上均應為零

(E)若有三個不互相平行的共平面力作用於圓盤上，在圓盤達平衡時，理論上這三個力一定交於一點。

 7. 下列現象，何者可顯示德布羅依物質波的存在？

(A)有些波必須靠介質才能傳播，如繩波、水波等

(B)光電效應的現象

(C)法朗克-赫茲實驗中，看到電流隨電壓之改變而成波狀起伏

(D)單一能量的電子束射入金屬晶體薄膜時的繞射現象
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(E)X射線的布拉格繞射現象。

 8. 一正三角形ABC，重心為O，其三邊上之中點分別為P、Q、R。今於三角形ABC之頂點分別放置點電荷-q、q及q(如右圖)。設q>0，令O、P、Q、R各點之電位分別為VO、VP、VQ、VR；電場量值分別為EO、EP、EQ、ER，則下列不等式何者為正確？(A)VO>VP (B)VO>VQ (C)EO>EQ (D)ER>EQ (E)EO>EP。

 9. 根據分子運動論，對於平衡狀態下之理想氣體，下列敘述何者為正確？

(A)容器中氣體壓力與分子之平均動能成正比

(B)氣體分子的平均動量與絕對溫度成正比

(C)在同一溫度時，不同氣體分子的速率平均值與分子質量成反比

(D)在一靜止的容器中各分子的速度不斷地改變，但這些分子的速度在各方向分量的平均值均相同

(E)在同溫度、同壓力的情況下，同體積的不同氣體含有相同數目的分子。

10. 欲觀察X射線繞射現象，必須利用結晶體，那是因為：

(A)很多晶體在可見光中是透明的

(B)晶體中相鄰原子間的間隔與入射線之波長相近

(C)晶體中的原子成規則排列，構成似光柵的柵格

(D)晶體中原子在基態能量與X射線能量相近

(E)晶體中的原子被X射線照射後，可產生光電子。

第三部分：非選擇題(共50分)

[說明]本部分共二大題，請依次分別標明題號，在「非選擇題試卷」上作答。

一、填充題：本大題分l0小題，每小題3分，共30分。本部分作答時，請勿寫出演算過程。

11. 一高為12公分、均勻截面積為50平方公分之圓柱形燒杯，開口朝上，空杯浮於水上時，有2/3高度露出水面。今以比重為1.25之甘油緩緩注入杯中，假設燒杯不傾斜，在燒杯完全沒入水中前，最多可注入甘油之體積為   (甲)   立方公分。

12. A、B二小球質量均為m，設A球以v之初速與靜止之B球作非正面之彈性碰撞，碰撞後A球運動方向與原入射方向之夾角為+30°。則B球碰撞後射出之方向與原入射方向之夾角為   (乙)   ，其速率為   (丙)   (以v表示)。

13. 在靜止液體中的塵埃或花粉等微粒，因受液體分子的   (丁)   而產生不規則的   (戊)   。

14. 一停靠在路旁的A車正鳴著喇叭，B車以固定速度從A車近旁駛過，B車上一旅客測得A車喇叭頻率在接近它時為700赫，離開它時為660赫。若在靜止空氣中之聲速為340公尺/秒，則A車喇叭發出之真正頻率為   (己)   赫，B車之速率為   (庚)   公尺/秒。

15. 若有A、B兩個家用電燈泡，A上面標示為110伏特、40瓦特，B上面標示為110伏特、60瓦特。若將此兩燈泡串聯後按在220伏特電源上，假設燈絲都未燒斷，則此時兩燈泡功率之和為   (辛)   瓦特。
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16. 一繩上正在傳遞正立及倒立的兩個三角形波A及B。設在t=0時，其波形如下圖(一)所示，而在t=T時，繩上的波形變成下圖(二)。則在t=T/4時的波形為   (壬)   (畫圖表示，並標明縱軸與橫軸之刻度)。

17. 某生在做光電效應實驗時，發現當入射光波長大於6660埃時，他所用之光電管金屬表面即停止放射光電子。如以波長為4000埃之光照射該金屬表面，則放出光電子之最大動能應為   (癸)   電子伏特(取三位有效數字)。

二、計算題：本題列(一)、(二)兩題，每題又分(a)、(b)兩小題，每小題5分，共20分。請在「非選擇題試卷」上作答。演算過程必須詳細寫出。

(一)、一個重量為W之小石子被垂直上拋，其初速率是v。設空氣施給小石子一阻力，其量值固定為f，而其方向與小石子運動之方向相反。求：

(a)小石子上升的最大高度。

(b)小石子落地時之速率。(答案以W、v、f及重力加速度g表示)

(二)、垂直紙面之四平行長直導線，分別穿過紙面上邊長為a的正方形四頂點A、B、C及D(如右圖)。導線上各通以電流i。A、B及C導線之電流方向穿入紙內，D導線之電流方向穿出紙外。求：
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(a)中心軸線上一點P其磁場之量值及方向。

(b)在D導線上單位長度所受力之量值及方向。

(答案以μ0、i及a表示。載有電流i的長直導線附近，距導線R處的磁場量值為B=μ0i/2πR)
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圖(一)

圖(二)
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圖(一)

圖(二)
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